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Esercizio 1

Due piani di inclinazione pari a θ = π
4 sono di-

sposti come in figura. Un corpo viene messo su
uno dei due piano ad altezza h = 6 m e vie-
ne lasciato libero di muoversi. Il corpo raggiun-
ge il fondo e risale fino ad un’altezza pari a h′ =
4 m. Trovare il coefficiente di attrito dei piani.

Esercizio 2

Un pendolo di massa m = 0.86 kg descrive una oscillazione
armonica di equazione θ(t) = θ0 sin(ωt), dove θ0 = 0.085
rad e ω = 4.95 rad/s. Calcolare

1. La massima variazione dell’energia potenziale

2. La differenza tra i valori di massimo e minimo della tensione.

Esercizio 3

Un oggetto di massa m = 5 kg si muove lungo una guida liscia
(vedi figura). Abbiamo (xA = 0; yA = 0.5), (xB = 2, yB = 0.8)
(tutto misurato in metri). Al corpo è applicata una forza costante
orizzontale F = 20 N.

1. Calcolare il lavoro delle forze agenti nello spostamento da A
a B;

2. Se la velocità iniziale è nulla, quanto vale la velocità finale?
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Esercizio 4

Un corpo di massa m = 60 kg scivola lungo un piano inclinato di angolo η = 5◦. Esso parte con
velocità nulla e percorre una distanza pari a d = 4 m. Alla fine del piano il corpo percorre un tratto
orizzontale liscio di lunghezza l = 2 m e incontra una molla di lunghezza a riposo x0 = 0, 5 m fissata
a un muro. Calcolare quanto deve valere la costante elastica k della molla affinchè il corpo tocchi
il muro con velocità nulla. Ripetere il calcolo se nel tratto orizzontale c’è un coefficiente di attrito
pari a µ = 0, 14. Infine, trovare il valore del coefficiente di attrito affinchè il corpo tocchi la molla
con velocità nulla.
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